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Аляк сандр Лу ка шэн ка, за пус ка ю чы вы твор часць ней кай 
пра дук цыі, трэ ба за да ваць пы тан не — ці са праў ды гэ та 
трэ ба? Прэ зі дэнт упэў не ны, што дбаць аб рэа лі за цыі пра-
дук цыі па він на най перш са мо прад пры ем ства.

«Ім не сцер ці подз віг на ша га на ро да»
У Прэ зі дэн та спы та лі яго мер ка ван не аб тым, што ў Кі е-

ве ка ля ма ну мен та «Ра дзі ма-ма ці» на Алеі га ра доў-ге ро яў 
дэ ман ці ра ва лі над пі сы «Мінск» і «Маск ва», а так са ма пя-
ці кан цо выя зор кі га ра доў-ге ро яў. «Ка лі б вы не ска за лі, я 
на ват і не ве даў, — ад ка заў на гэ та Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
— Ка лі ім зруч на — ня хай сці ра юць. Ім не сцер ці подз віг на-
ша га на ро да». Па яго сло вах, у Бе ла ру сі ў 1990-я так са ма 
бы лі па доб ныя тэн дэн цыі. Але на ша кра і на та кім шля хам 
не пай шла. І ў гэ тым вый гра ла. Бе ла рус кі лі дар ад зна чыў, 
што даў но ве дае прэ зі дэн та Укра і ны Ула дзі мі ра Зя лен ска га. 
«Мне зда ва ла ся, што гэ та нар маль ны, ра зум ны ча ла век. 
Але ба чы це, як па сту піў. Вось і атры ма ла ся», — ска заў ён. 
Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, усё, што ад бы ло ся ва 
Укра і не, — ад ула ды: «Усё па чы на ла ся ад туль, ця бе пад-
штур хоў ва лі да гэ та га. Ну ча му ты не па ду маў, што гэ та 
шкод на для твай го на ро да? Ну ін шыя бы лі ін та рэ сы. Гэ та 
іх спра ва».

«Вы ўжо не бу дзе це кры чаць, 
што мы «ла пат ні кі»

У пра цяг тэ мы гіс та рыч най па мя ці зга да лі вы стаў ку 
да сяг нен няў су ве рэн най Бе ла ру сі «Мая Бе ла русь», якая 
раз гар ну ла ся ў Мін скім між на род ным вы ста вач ным цэнт-
ры. У Прэ зі дэн та спы та лі, ці бу дзе пра цяг у гэ та га пра ек та. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што да дзе ная экс па зі-
цыя — гэ та яшчэ не поў ны вы ста вач ны пра ект. Поў нас цю 
ён бу дзе ад кры ты вяс ной, да Дня Пе ра мо гі. Ідэя бы ла ў 
тым, каб ад крыць пер шы этап пра ек та, па ка заць яго лю-
дзям. Асаб лі ва, па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, важ на, каб 
вы стаў ку ўба чы лі дзе ці і мо ладзь.

«Мы бу дзем раз ві ваць гэ ты сек тар — вы ста вач ны, — ад-
зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Доб ра, што вы гэ та ўба чы лі. 
Вы ўжо не бу дзе це кры чаць, што мы «ла пат ні кі». Вы бу-
дзе це ра зу мець, што і вось гэ та мы мо жам зра біць сва і мі 
ру ка мі. У гэ тым бы ла за ду ма».

Вы ста вач ная дзей насць, якая ад люст роў вае гіс то рыю і 
да сяг нен ні Бе ла ру сі, пра цяг нец ца і ў На цы я наль ным гіс та-
рыч ным му зеі, які бу дзе па бу да ва ны ка ля Па ла ца Не за леж-
нас ці. Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, вель мі важ на, каб 
мо ладзь ба чы ла, ад куль на ша кра і на пай шла. І па да ваць 
гэ тую ін фар ма цыю трэ ба яр ка, не звы чай на, па ана ло гіі 
з вы стаў кай «Мая Бе ла русь», якая ка рыс та ец ца вя лі кай 
па пу ляр нас цю. «Гэ та бу дзе маш таб ны му зей, дзе вы ўба-
чы це, што ва кол нас ні чо га не бы ло, акра мя ля соў. На шы 
лю дзі сваю дзяр жаў насць па ча лі раз ві ваць тут. Ту раў скае, 
По лац кае княст вы... Вось мы па ка жам, што мы не «ла пат-
ні кі», што мы не Іва ны, якія не пом няць ро ду свай го, што 
мы — лю дзі з глы бо кай гіс то ры яй», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. 
Па яго сло вах, га лоў ная мэ та гэ та га пра ек та — зра біць так, 
каб кож ны на вед валь нік экс па зі цыі га на рыў ся тым, што 
жы ве ў гэ тай кра і не.

«Ве даю, што ідуць дэ ба ты. Але ні-
вод ных дэ ба таў я не ба чыў. Ця пер не 
да дэ ба таў. Ды і што дэ ба ты — каб лю-
дзі ра за бра лі ся. Раз бі рай це ся. Сён ня 
не сло вы па трэб ны. Сён ня па трэб ны 
спра вы. І Бе ла русь ні ко лі не бу дзе Бе-
ла рус сю 1990-х га доў, ка лі мя не ма ла-
до га вы бі ра лі Прэ зі дэн там. Та ды мы не 
маг лі ма рыць аб гэ тых «па ла цах» — аб 
вы твор час ці і ін шым. Та ды трэ ба бы ло 
вы жы ваць. А ця пер трэ ба раз ві вац ца, 
зма гац ца, та му не сло вы па трэб ны, а 
спра вы», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. Ён 
пра анан са ваў хут кае ад крыц цё но вай 
вы твор час ці аў то бу саў. «По пыт ка ла-
саль ны на на шы аў то бу сы. Мы па бу-
да ва лі за паў та ра-два га ды гэ ты за вод. 
Та му па трэб ны спра вы. Я гэ та ве даю 
больш, чым хто-не будзь. Та му пра-
цяг ваю зай мац ца сва і мі спра ва мі», — 
ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 
рас ка заў, што ў яго шмат «за па зы ча-
нас цяў» у вы гля дзе ме ра пры ем стваў, 
пры све ча ных вы твор чай тэ ма ты цы. 
А на сту піць вяс на, і трэ ба бу дзе зай-
мац ца сель скай гас па дар кай.

«Хлеб трэ ба бу дзе 

се яць. Ні ку ды мы 

не дзе нем ся. З гэ тым 

Прэ зі дэн там, з дру гім — 

вам хлеб да вя дзец ца 

се яць. Та му што без 

хле ба ні ку ды», — 

за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што элек та-
раль ная кам па нія ў кра і не пра хо дзіць 
спа кой на і гэ та нар маль на. Шоу нам 
не па трэб на. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за клі каў усіх гра ма дзян вы зна чыц ца 
і ў дзень вы ба раў ад даць свой го лас 
за кан ды да та, які най больш ім ім па-
нуе. Тым больш што ча су для гэ та га 
да стат ко ва, з 21 сту дзе ня па чы на ец ца 

да тэр мі но вае га ла са ван не. «Вы лю дзі 
во пыт ныя, ра зум ныя. Ду май це. Я ні ко-
лі не ка заў пра вы ба ры, не за клі каў вас 
да ча гось ці. Прый дзі це пра га ла суй-
це — цэ лы ты дзень. Зной дзе це час — 
пра га ла суй це. Ну, не за хо ча це — мы ж 
вас на вя роў цы цяг нуць не бу дзем», — 
да даў бе ла рус кі лі дар.

Жур на ліс ты за ўва жы лі, што поль-
скія ўла ды ак тыў на рэ агу юць на вы-
ба ры ў Бе ла ру сі — ужо на зва лі гэ тую 
кам па нію мах ляр ствам, ад маў ля юц ца 
ад кры ваць пунк ты про пус ку, бо яны не 
ба чаць кро каў ад бе ла ру саў, і ўсю ды 
пры цяг ва ец ца тэ ма Па чо бу та. У Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі па ці ка ві лі ся, ча му 
па ля кам няй мец ца. «Што даты чыц-
ца Па чо бу та, на ват ка заць ня ма ча го. 
Я вам шчы ра га ва ру як ча ла век, які 
ін фар ма ва ны: яны ад мо ві лі ся ад Па-
чо бу та. Па ля кі ад мо ві лі ся вес ці на ват 
раз мо вы па Па чо бу ту. На коль кі мя не 
ін фар му юць, Па чо бут не хо ча ту ды 
ехаць. Вось і ўсё пы тан не, — ад ка заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ан джэй Па-
чо бут — бе ла рус кі гра ма дзя нін, і за 
ўчы не ныя зла чын ствы ён ад ка заў па 
за ко не. Да лей бу дзем гля дзець. Па-
вер це, на Па чо бу це свет не сы шоў-
ся».

Што да ты чыц ца пунк таў про пус-
ку, то, па сло вах кі раў ні ка дзяр жа-
вы, па ля кі мо гуць хоць усе за крыць, 
бе ла ру сы ту ды не ез дзяць, ні чо га не 
во зяць. «Што, Мо та ве ла за вод во зіць 
ту ды пра да ваць пра дук цыю? Не. Яны 
ж санк цыі су праць нас увя лі. Увя лі — 
доб ра. Ну, мы і не зма га ем ся су праць 
той міг ра цыі і лю дзей, якія там хо чуць 
жыць і якія ту ды ідуць. Я ўжо ты ся чу 
ра зоў пра гэ та ка заў: з пят лёй на шыі 
я не бу ду іх аба ра няць», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт.

Ка мен ту ю чы за явы аб «мах ляр-
стве», Аляк сандр Лу ка шэн ка па ра іў 
поль скім ула дам ра за брац ца з сі ту а-

цы яй у сва ёй кра і не. Ён звяр нуў ува-
гу, што ў маі прэ зі дэнц кія вы ба ры ў 
Поль шчы, вось ула ды і спра бу юць пе-
ра клю чыць ува гу на Бе ла русь, каб не 
ад каз ваць пе рад сва ім на ро дам.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што збег лыя 
пра цяг ва юць аб мяр коў ваць пла ны 
ўзбро е на га на па ду на Бе ла русь з тэ ры-
то рыі Укра і ны або Поль шчы. «Ды ка лі 
лас ка, па спра буй це. По тым не крыў дуй-
це. Мы ба чым, што яны рых ту юць там 
атра ды і ін шае. Даў но ба чым. Але яны 
ня хай не ду ма юць, што гэ тыя атра ды су-
праць Бе ла ру сі бу дуць ва я ваць. Яны на 
тэ ры то рыі Поль шчы, і зброю яны яшчэ 
мо гуць вы ка рыс таць су праць па ля каў.

«Лі тоў цы «на елі ся» 

бе ла ру саў: там жа 

на цы я на ліс ты на шы 

пры еха лі (дзя куй ім) 

і па ча лі раз ва жаць, што 

Віль ня і ін шае — гэ та 

бе ла рус кія га ра ды». 

Па ля кі ўжо не ве да юць, што з на-
шы мі збег лы мі «лі тоў ца мі» ра біць», — 
ска заў ён.

«Жыц цё ідзе, раз ві ва ец ца. Нам не 
трэ ба асаб лі ва пе ра жы ваць за па ля-
каў і за ўсё, што ў іх ад бы ва ец ца. Гэ та 
звы чай ная бал бат ня. Гэ та ско кі пад 
аме ры кан цаў. Аме ры кан цы ця пер, каб 
зні шчыць Еў ро пу (а гэ та іх мэ та, пры 
Трам пе, па гля дзі це, гэ та ўзмоц ніц ца), 
вы ка рыс тоў ва юць па ля каў. Бу дзе як 
з Укра і най. Не дай бог, ка неш не», — 
пад су ма ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Гэ та — род нае дзі ця»
На па мяць аб на вед ван ні Мінск ага 

га рад ско га тэх на пар ка і ў знак па дзя кі 
за кло пат аб Мо та ве ла за вод зе Прэ зі-
дэн ту па да ры лі ма та цыкл мар кі «Мінск 
Д4 125». Гэ та пер шы ма та цыкл, вы раб-
ле ны на но вых ма дэр ні за ва ных лі ні ях 
прад пры ем ства. 

«Усе па да рун кі ад даю дзяр жа ве, але 
ма та цыкл не ад дам. Пры нам сі да вяс-
ны. Вяс ной сфа та гра фу ю ся спе цы яль на, 
«Пул Пер ша га» вы кла дзе гэ та ўсё. ...Бе-
ла рус кі ма та цыкл. Хоць у мя не ёсць і ін-
шыя ма та цык лы, але гэ ты — род нае дзі ця, 
та му я вам вель мі ўдзяч ны», — з гу ма рам 
па дзя ка ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Валерыя СЦЯЦКО.

для пе ра пра цоў кі алей ных куль-
тур. Пра дук цыя па стаў ля ец ца ў Ра-
сій скую Фе дэ ра цыю і на знеш нія 
рын кі, дзе ка рыс та ец ца по пы там. 
Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, 
што пры ват ным кам па ні ям так са-
ма вель мі важ на не гнац ца за ім-
парт ны мі кам плек ту ю чы мі і дэ та-
ля мі, а най перш куп ляць сваё. Гэ та 

за да ча ў тым лі ку і для Мінп ра ма. 
«Ка лі па трэб на бу дзе да па мо га, 
вы га ва ры це. Для нас важ на, каб 
вы раз ві ва лі ся», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы кі раў ні ку «Гло бал харч-
сэр ві су» Сяр гею Сіль чан ку.

Су сед гэ та га прад пры ем ства 
(вы твор час ці раз мя шча юц ца ў 
ад ным цэ ху) — «Страт На на Тэк-

Ін вест». Гэ тая ар га ні за цыя зай-
ма ец ца рас пра цоў кай тэх на ло-
гій тан ка плё нач ных па крыц цяў і 
вы твор час цю ва ку ум на га тэх на-
ла гіч на га аб ста ля ван ня для на-
ня сен ня та кіх па крыц цяў. Но вы 
кі ру нак — апра цоў ка дэ та ляў для 
ма шы на бу да ван ня. 100 % пра-
дук цыі — іна ва цый ная. На прад-

пры ем стве пра цуе 55 ча ла век. 
Прэ зі дэнт спы таў у генеральнага 
ды рэк та ра Ай ра та Хі са ма ва, ці 
пла ну юць яны па шы рац ца. Той 
ад ка заў, што та кія пла ны ёсць.

Па гля дзеў кі раў нік дзяр жа-
вы і як пра цуе прад пры ем ства 
«Еў раСт рой Стан дарт». Асноў ны 
кі ру нак яго дзей нас ці — пра ек та-
ван не лёг кіх сталь ных тан ка сцен-
ных кан струк цый. Тут Аляк сандр 
Лу ка шэн ка так са ма звяр нуў піль-
ную ўва гу на ла ка лі за цыю. Пра-
дук цыя гэ та га прад пры ем ства за-
па тра ба ва на ў бу даў ніц тве аб' ек-
таў ахо вы зда роўя, сель скай гас-
па дар цы, пра мыс ло вас ці, ганд лі і 
ін шых сфе рах, дзе па трэб ны кам-
форт ныя, зруч ныя бу дын кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ві таў і 
ў цэ хі ўлас на Мо та ве ла за во да. Ён 
прай шоў праз цэ хі фар бы, збор кі 
і ра ма камп лек таў. Дзя ку ю чы ра-
шэн ням Прэ зі дэн та, вы твор часць 
на зна ка мі тым прад пры ем стве 
атры ма ла дру гое ды хан не. Шмат 
ча го зроб ле на для па шы рэн ня 
асар ты мен ту і ла ка лі за цыі пра-
дук цыі. Кі раў нік дзяр жа вы ак тыў-
на ці ка віў ся ра бо тай вы твор час ці. 

І не толь кі дак ла да мі кі раў ніц тва, 
але і мер ка ван ня мі ра бо чых, на 
звы чай ны ход пра цоў на га дня якіх 
ві зіт Прэ зі дэн та ані як не паў плы-
ваў. Як за ўва жыў кі раў нік дзяр жа-
вы, тут пра цу юць зу сім ма ла дыя 
лю дзі. Ды рэк тар Мо та ве ла ўдак-
лад ніў, што ся рэд ні ўзрост ра бот-
ні каў — 41 год, рас ка заў пра тое, 
што ўсім ін ша га род нім да ец ца ін-
тэр нат. «Усіх трэ ба пе ра вес ці на 
арэнд нае жыл лё», — та кую за да чу 
кі раў нік дзяр жа вы па ста віў кі раў-
ні ку за во да. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
зай шоў і ў па мяш кан не, дзе ра бот-
ні кі мо гуць ад па чыць і пад сіл ка-
вац ца. Стар шы ня Мін гар вы кан ка-
ма Ула дзі мір Ку ха раў па ве да міў, 
што ў Мін скім га рад скім тэх на пар-
ку ў хут кім ча се з'я віц ца ста ло вая. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 
што ва кол тэх на пар ка фар мі ру ец-
ца са цы яль ная сфе ра, ку ды ад но-
сяц ца ін тэр на ты, арэнд нае жыл лё. 
Ён зра біў ак цэнт на тым, што цэ ны 
на гэ та па він ны быць да ступ ныя. 
«Да лю дзей трэ ба ста віц ца доб-
ра», — та кое агуль нае па тра ба ван-
не бе ла рус ка га лі да ра.

«ТРЭ БА РАЗ ВІ ВАЦ ЦА, ЗМА ГАЦ ЦА»

І ГЭ ТА НЕ ПА РУШ НЫ ПРЫН ЦЫП»

Маг чы масць за даць пы тан ні кі раў ні ку дзяр жа вы не ўпус ці лі 
і жур на ліс ты. І пер шае пы тан не, ка неш не, пра элек та раль ную 
кам па нію. Жур на ліс ты за ўва жы лі, што Аляк сандр Лу ка шэн ка 
не вы сту пае пра грам на, не ўдзель ні чае ў дэ ба тах, а пра цуе 
ў звык лым рэ жы ме. А кі раў нік дзяр жа вы пры знаў ся, што на ват 
не со чыць за хо дам вы бар чай кам па ніі — ня ма ча су.

Фо
 та

 Б
ел
ТА

.


